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Alle ore 21,00 del giorno 30 Settembre 2011 nella sala del Consiglio ubicata nel Palazzo del 
Comune si è riunito in seduta pubblica il Consiglio Comunale, convocato nelle forme di legge in 
sessione ordinaria di prima convocazione, per la trattazione degli argomenti inseriti nell’ordine del 
giorno. Il Presidente constata la regolarità di convocazione e di costituzione e, eseguito l’appello 
nominale dal quale risultano essere presenti n. 17 consiglieri comunali assegnati, essendo assenti i 
consiglieri Lauria, Sintoni, Damonte, Lanzoni, dichiara aperta la seduta, nomina scrutatori i 
consiglieri Vallarino, Tazzoli, Cenedesi  e procede con la trattazione dell’ordine del giorno 
comunicato ai consiglieri  con nota prot. 18378, in data 23 Settembre 2011. 
 
Il presidente comunica al Consiglio comunale che la Giunta comunale ha deliberato un prelievo dal 
fondo di riserva. Valle informa consiglio comunale delle iniziative varate da parte dei sindaci in 
relazione all'uso delle auto elettriche. Il Presidente dà lettura della lettera di dimissioni dalla carica 
di assessore dell'ex assessore Lauria. 
 
ESPRESSIONI DI SENTIMENTO. Mina afferma che il Parlamento non svolge più le sue funzioni, 
condizionato da un governo che non gestisce più la cosa pubblica. La democrazia è messa a dura 
prova la situazione politica ed economica e angosciosa. Riscontra la presenza di un clima volgare e 
violento da parte di tutti i componenti del governo e della maggioranza. Gli stessi personaggi che 
avrebbero dovuto per tempo riconoscere il pericolo della crisi non lo hanno fatto e ultimamente 
hanno salvato un ministro indagato per associazione mafiosa. Politici che solo 3 anni fa hanno 
ottenuto la fiducia degli italiani promettendo meno tasse per tutti. La manovra economica non 
contiene misure strutturali e grava pesantemente sui lavoratori e sui trattamenti pensionistici. È una 
manovra umiliante. Si augura che il prossimo voto faccia pulizia di questa classe politica. 
Muscatello ringrazia il consigliere Mina, sottolinea che la situazione italiana è prossima al 
fallimento. La manovra prevede entrate che non si verificheranno e pertanto va rivista. Si vive in un 
clima di spiazzamento dove non si affrontano i problemi ma si devia dagli argomenti correlati. 
Valle chiede che venga fatta una riflessione forte sulla situazione drammatica degli enti locali. 
(entra Lanzoni - ore 21,30, presenti 18). Cenedesi ritiene che ogni partito debba guardare alle 
proprie problematiche e fa notare che la Lega Nord non è coinvolta. Chiede che venga messo a 
verbale che Vernazza lo ha definito “ belinone “. La manovra finanziaria è molto dura. Il problema 
della nostra crisi è nel debito pubblico che è superiore al 100% del PIL. Riconosce che gli enti 
locali hanno subito tagli drastici, che penalizzano i comuni virtuosi. Rossi controbatte che il partito 
della Lega Nord ha contribuito a distruggere il paese appoggiando ed approvando tagli ai servizi 
che mettono in ginocchio il Paese. Vernazza ribadisce le pesanti responsabilità dell'attuale governo 
nell'aver aggravato la situazione economica aumentando il deficit di bilancio. 
 
ESPRESSIONE DI SENTIMENTI. Cenedesi constata che la situazione di degrado della pulizia e della 
manutenzione del verde pubblico e dell'arredo urbano è sensibilmente peggiorata a fronte di una 
spesa in bilancio che non ha subito tagli. I motivi sono di natura ideologica e chiede che si faccia 
qualcosa per migliorare la situazione del paese. Propone di trasformare l'espressione di sentimento 
in ordine del giorno. Gambino considera che nel suo ciclo amministrativo vi sono alcune cose che 
reputa positive. Tra queste il rispetto del patto di stabilità e l'aver mantenuto il comune virtuoso. Fa 
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presente che sono di molto aumentati gli spazi verdi a fronte di un sempre immutato numero di 
addetti. Molti degli interventi previsti sono stati inseriti nel piano della performance del comune 
allo scopo di migliorare gli arredi urbani. Si dichiara d'accordo con le proposte dell'ordine del 
giorno della casa delle libertà. Chiede che si aggiunga la frase: “con la collaborazione di tutto il 
Consiglio comunale”. Votazione: sono presenti 18 consiglieri. Favorevoli 18. 
 
ESPRESSIONE DI SENTIMENTO. Dal Pian si riferisce all'ultima nomina ad assessore del consigliere 
Muscatello, prima rappresentante di minoranza. Afferma che ormai questa Giunta comunale è 
lontana dalla gente e dal proprio elettorato, ormai deluso e contrariato. Avrebbe voluto che 
Arenzano compisse un percorso di miglioramento che non c'è stato. Mancanza di cultura politica e 
scarsa conoscenza dei problemi della gente. Si sono persi autostima ed autorevolezza. La 
maggioranza si è sbriciolata. In merito al rimpasto si rivolge a Lauria per sottolineare la difficoltà 
vissuta dall'assessore nel gestire la propria delega. Si rivolge poi a Muscatello per constatare il 
rapporto di collaborazione instaurato con la Giunta di centro sinistra, cosa che considera come il 
classico salto della quaglia. Gambino riconosce che da molto tempo la Giunta dialoga con il 
consigliere Muscatello, ma non per opportunismo ma bensì perché riconosce in lui un buon 
amministratore ed una persona seria. Ritiene che Lauria sia sempre stato aiutato nei momenti di 
difficoltà, riconoscendo che l'assessore non avesse molta pratica della materia finanziaria. Ritiene di 
aver dimostrato sia sentimento che passione partecipando con costanza ed abnegazione alla vita 
politica locale. Si augura che anche Lanzoni e Italia dei Valori rientrino in maggioranza prima della 
fine del mandato. Negli ultimi anni è cambiato profondamente il modo di governare a causa delle 
continue riduzioni e tagli nei trasferimenti e nei limiti imposti alle spese. Ritiene ottima l'iniziativa 
di assegnare le delega a Muscatello. Muscatello fa presente come molti politici delle opposizioni gli 
abbiano fatto i complimenti per la nomina e si sarebbe aspettato altrettanto da Dal Pian. Ritiene 
fondamentale la collaborazione tra UDC e maggioranza. E questa iniziativa certifica il buon lavoro 
svolto nella amministrazione. Si augura di contribuire a migliorare il futuro di Arenzano. Rossi 
evidenzia il ruolo svolto dal SEL che ha accettato di sostituire il proprio rappresentante in Giunta 
con un rappresentante di altro partito. Non accetta l'intervento di Dal Pian che reputa improprio 
nell'analisi politica. Biorci  riconosce il rigore morale di Dal Pian, e fa presente che gli interventi in 
campo sociale sono aumentati e invita Dal Pian a  rivolgere il proprio rigore verso gli organi di 
vertice del suo partito che hanno svuotato i finanziamenti del fondo sociale. Cenedesi rileva che il 
primo atto importante di questa maggioranza (la variante di salvaguardia), non è stata votata da 
Moscatello. Dichiara sorpresa perché alle elezioni si è presentato in una lista contraria e 
contrapposta all'attuale maggioranza, con un programma diverso. All'interno del paese poi è 
riconosciuto il fallimento di questa giunta. Non capisce che cosa abbia attirato Muscatello. 
Muscatello ritiene che fare o non fare l'assessore non gli avrebbe cambiato la vita ed è solo una 
questione politica come ha detto il Sindaco. Gavazzi dichiara che nell'intervento di Dal Pian non ha 
capito dove la giunta abbia sbagliato. Ritiene che dalla minoranza, almeno per quel che li riguarda, 
non ha mai avuto un contributo in fatto di proposte. Dal Pian accusa Gavazzi di non avere mai 
riunito la 2ª Commissione. 
 
ESPRESSIONE DI SENTIMENTO. Tazzoli in riferimento alla situazione della Stoppani chiede per sapere 
a che punto è la situazione dei lavoratori che, gli risulta, siano senza stipendio e ritiene che occorra 
stimolare i due comuni per fare quanto prima i1 Consiglio comunale congiunto con Cogoleto. Valle 
assicura che si sta cercando di organizzare questo consiglio aperto. La presenza del ministro 
Prestigiacomo dovrebbe forse garantire almeno la messa in sicurezza dell'area. Rossi  fa presente 
che nel tempo era stata individuata una soluzione in favore dei lavoratori ma gli stessi non avevano 
voluto firmare l'accordo perché stavano seguendo la via del ricorso giurisdizionale. I lavoratori 
chiedono una soluzione che vada oltre la durata della struttura commissariale. Ma purtroppo questo 
non è possibile. 
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Terminata la discussione delle espressioni di sentimento il presidente introduce gli argomenti 
inseriti in ordine del giorno. Trattandosi i punti da 1 a 4 di argomenti correlati propone 
l'approvazione dei 3 punti relativi al riconoscimento dei debiti fuori bilancio. Successivamente 
propone la discussione della pratica relativa all'applicazione dell'assestamento e verifica 
dell'equilibrio di bilancio. 
 
PUNTI 1-2-3 . Votazione: sono presenti 17 consiglieri. Votanti 17, favorevoli 17, immediata 
eseguibilità approvata all'unanimità dei 17 consiglieri presenti. 
 
4 - BILANCIO DI PREVISIONE 2011, VERIFICA STATO ATTUAZIONE PROGRAMMI E CONTESTUALE 

ASSESTAMENTO. Muscatello informa che si tratta di una manovra del valore di circa € 890.000, 
compreso il finanziamento dei debiti fuori bilancio. Sono stati verificati gli equilibri tra entrate ed 
uscite e sono certificati dal Revisore dei conti. Sull'assestamento vi sono entrate maggiori per € 
22.000. Procede poi a leggere le cifre più significative dell'assestamento. Rileva che delle spese 
finanziate in bilancio nessuno potrà essere spesa nel corrente 2011 ma si dovranno stabilire priorità 
nelle opere. A partire dal 2012 le scelte politiche che hanno stabilito i finanziamenti determineranno 
le priorità di attuazione. Cenedesi vuole sapere quali sono le scelte che hanno determinato i vari 
finanziamenti, rilevando come le commissioni consiliari non ottengano le informazioni necessarie. 
Si chiede se ha senso continuare a spendere in lavori nella sede delle scuole medie in previsione 
della costruzione della nuova. Chiede informazioni sui precedenti finanziamenti per il campo di 
calcio di Vallerone e chiede perché non si finanzi l'installazione delle telecamere per la sicurezza. 
Ribadisce il problema legato alla carenza di informazioni che si dimostra all'interno delle 
commissioni consiliari, e chiede quindi alcuni chiarimenti sulle spese della polizia municipale e per 
l’immobile del cinema Italia. Vernazza chiarisce alcuni punti relativi ai lavori pubblici e informa 
che per le telecamere sono previste installazioni nel sottopasso ferroviario, non escludendo ulteriori 
finanziamenti entro novembre 2011. 
Nel contesto della discussione relativa viene quindi proposto dal consigliere Cenedesi l'ordine del 
giorno sulle telecamere di sicurezza. Il presidente pone in votazione il testo proposto da Cenedesi 
che viene approvato all'unanimità dei 17 consiglieri presenti essendosi momentaneamente assentato  
il consigliere Lanzoni. 
Approvato l'ordine del giorno il presidente pone in votazione il punto 4 iscritto all'ordine del giorno. 
Sono presenti 17 consiglieri essendo assente il consigliere Lanzoni. Votanti 12, essendosi astenuti 5 
consiglieri (Cenedesi Dal Pian, Fabiano, Vigo, Mina). Favorevoli 12. L’immediata eseguibilità è 
approvata all'unanimità dei 17 consiglieri presenti. 
 
5 -  PRESA D'ATTO VARIANTE AL PRG. Vernazza illustra ampiamente l'argomento. Vigo chiede 
chiarimenti sulla possibilità di proporre ricorso nel caso di dissenso dalle prescrizioni. Terminato il 
dibattito il presidente pone in votazione la pratica sono presenti 17 consiglieri. Assente Lanzoni. 
Votanti 17 favorevoli 17. 
 
INTERROGAZIONI. 
 
Mina comunica che ritira la propria interrogazione di cui alla lettera D dell'ordine del giorno 
riguardante “posteggi selvaggi” in quanto ha potuto constatare che la Giunta ha preso 
provvedimenti in zona Rue. 
 
A - Cenedesi chiede aggiornamenti sul mancato introito di oneri di urbanizzazione. Chiede se è 
stata escussa la fideiussione nei confronti della società Villa Gavoti e chiede informazioni sulla 
situazione del progetto di Marina Grande e sul piano particolareggiato di Terralba. Vernazza 
riferisce che è stata escussa solo una delle due polizze fideiussorie, quella relativa a villa Mina è 
preferibile non venga riscossa per ottenere l'esecuzione dei lavori previsti come da accordi con la 
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società costruttrice. Per le restanti convenzioni riferisce sullo stato di fatto. Rileva la complessità 
della situazione relativa agli oneri di punta San Martino che sono connessi anche al progetto di 
Marina Grande. 
 
C - Mina legge l'interrogazione relativa all'assegnazione dei loculi per urne cinerarie. Vernazza fa 
riferimento ad alcuni casi verificatisi ultimamente. Il termine dei lavori permetterà di risolvere 
velocemente la situazione, una volta determinate le tariffe da parte del Comune. 
(Esce Carnevale - ore 00,15, presenti 16). 
 
INTERPELLANZE 
 
A - UTILIZZO LOCALE BOCCIODROMO. Fabiano legge l'interpellanza proposta. Gavazzi riferisce che 
la struttura è stata realizzata con fondi Haven. La struttura è formata da spazio polivalente, impianti 
sportivi, area bar. La gestione degli spazi non è stata ancora stabilita per diversi motivi e 
l'amministrazione ha cercato soluzioni con l'intendimento che la sala polivalente è uno spazio 
pubblico e tale deve restare. In conseguenza di ciò si procederà all'assegnazione con gara pubblica 
dell'impianto sportivo. Le parti destinate al bar verranno assegnate con gara a trattativa privata 
essendo andata deserta la gara pubblica.  
Non essendovi altro da discutere alle ore 00,30 il presidente dichiara chiusa la seduta. 


